



ESPAÑA EN EL PARLAMENTO BRITÁNICO

La política vacilante del Gobierno inglés con el fascismo internacional provoca un

UNA VOZ COINCIDENTE

Generalicemos el concepto de responsabilidad

Por nuestra voluntad, ni las palabras de Federico Urales se pierden ni se quedan, como tantas otras, sin el comentario adecuado. «¿Es que por el solo hecho de llamarse uno anarquista ha de tener siempre razón y han de carecer de ella los individuos no anarquistas?» Y completando su pensamiento, el anciano escritor ácrata vuelve a preguntar: «¿Es que entre los libertarios no puede haber gente que no merezca serlo, como en cualquier otro partido?» Esto mismo es lo que muy recientemente hemos escrito nosotros. Tan recientemente que no estará muy seca la tinta que empleamos para decirlo. Pero como la apoyatura es preciosa, no resistimos la tentación de volver al tema, lleno de un extraordinario interés. Federico Urales centra el problema entre sus camaradas y procede, al conducirse así, con aquella altura moral que corresponde al examen de cuestión tan delicada. Nosotros, por lo que llevan implícitas sus preguntas de generalización, le contestamos que no juzgamos de nuestros afiliados por su condición de correligionarios, sino, como está en nuestro deber, por sus actos. Decirse socialista y aun disponer del carnet que lo acredita es, lo ha sido siempre, mucho más sencillo, muchísimo más, que ser socialista. Si admitiésemos que el poseedor de un carnet de nuestro Partido tiene siempre, en cualquier circunstancia y momento, razón. Introduciríamos en las relaciones de cordialidad que buscamos con los demás grupos antifascistas, y aun en la guerra misma, los más serios motivos de rompimiento y pérdida. No, el socialista, para que tenga razón ante nosotros y sea digno de nuestra defensa, necesita tenerla también ante los demás. Y si carece de ella, carece de ella para todos, en primer lugar para nosotros.

Nadie será más exigente para con los socialistas que los socialistas mismos. Es una política que hemos practicado en todo tiempo y que en el presente necesita, en vez de debilitarse, endurecerse. Federico Urales la defiende entre los anarquistas. Lo celebramos. Y nuestra satisfacción será mayor si, como es lícito esperar, los anarquistas se adhieren a ella. Se equivocarán una vez más los que sospechen que cogemos la ocasión por los pelos para disparar contra los anarquistas un venabolo de punta encendida. No. Esos divertimientos de la mala intención no rezan con nosotros. Nos creemos facultados para decir a los anarquistas cuanto reputemos justo decirles, sin que por ello se sientan ofendidos, ya que los suponemos dispuestos a rectificarse con la mejor voluntad en cuanto rectificación necesite. Sabemos que no han cancelado, aun cuando si remitido, las discrepancias doctrinales; pero, compensatoriamente, no desconocemos que se ha producido la coincidencia más absoluta en cuanto a lo que de momento importa más: la conducta moral. Ellos, no menos celosos, en cuanto anarquistas cien por cien, de su depósito ético, necesitan cooperar con todos a la corrección de algunas manifestaciones de laxitud moral que todavía siguen produciéndose. ¿No es de ayer mismo la llamada a los inquilinos de las casas incautadas por abandono de sus propietarios para que dejen de abonar sus rentas a las personas no autorizadas por la Hacienda pública? Desconocemos las personas a quienes se alude, pero empresa de todos, absolutamente de todos, es acabar con los aprovechados, cualquiera que sea la filiación que enarbolan para intimar a los inquilinos.

Llegaríamos a ponernos más rápidamente de acuerdo si ese concepto de responsabilidad se generalizase. Pero no acaba de generalizarse. Propendemos, más de la cuenta, a sacrificar el interés general en beneficio del particular de nuestras organizaciones. Y ello comporta una disminución de la autoridad del Gobierno, al que desenojamos con adhesiones que dejan de ser sinceras en cuanto vemos en riesgo un interés, por pequeño que sea, de nuestra colectividad. Hemos citado el caso de los edificios incautados, pero podríamos citar cien más, en órdenes y valoraciones distintas. El que quiera entender, que entienda. Todo lo que nosotros necesitamos decir al respecto cabe en pocas palabras: Si por unos procedimientos u otros, los nuestros, aun cuando sean venales o torpes, leales o desleales, listos o tontos, han de tener razón, nos convendrá ir pensando en que la victoria, si es que en esas condiciones alcanzamos a lograrla, nos sumirá en la más trágica de las confusiones y sus dolores serán mayores que los derrochados para conseguiría. Todavía estamos a tiempo, por fortuna, para enmendarnos.

El jefe de la Flota republicana denuncia las maniobras de espionaje de los buques alemanes

VALENCIA, 15.—A las diez de la noche, el Ministerio de Marina y Aire ha facilitado el telegrama que el jefe de la Flota envió al ministro del ramo desde Cartagena:

«Ha vuelto a intensificarse por los buques de guerra alemanes su acostumbrado espionaje. Con regularidad pasan frente a este puerto, a corta distancia, para darse cuenta de los buques de la Flota que hay dentro, facilitando así los movimientos de los buques piratas.»—(Febus.)

voto de censura

UNA SESION BORRASCOSA EN LA CAMARA DE LOS COMUNES

La oposición ataca violentamente al Gobierno, al que acusa de ayudar al asesinato de otro pueblo libre

Los valientes pescadores vascos ayudaron a Inglaterra durante la guerra mundial

LONDRES, 15.—La sesión de la Cámara de los Comunes de ayer tarde fue una de las más borrascosas y violentas que se han celebrado desde hace mucho tiempo. El tema del debate fue la declaración hecha por Baldwin hace dos días de que el Gobierno había advertido a las Compañías de navegación la conveniencia de no entrar en el puerto de Bilbao, por el peligro que representaba el bloqueo de Franco.

El jefe del Partido Laborista, mayor Atlee, y el jefe del partido liberal, que está en oposición con el Gobierno, Sinclair, atacaron duramente al Gobierno.

Atlee le acusó de ayudar al asesinato de otro pueblo libre, matando a mujeres y niños. Señaló que, de otra manera, Franco no podría subyugar al pueblo español. Sinclair dijo: «Es otra vez lo de Abisinia. El Gobierno se echa atrás ante las amenazas de los dictadores.» Agregó que los valientes pescadores vascos ayudaron a Inglaterra durante la guerra mundial;

Sir John Simon intentó defender al Gobierno; pero un escándalo enorme que se produjo en la Cámara le impidió hablar. Los diputados de la oposición siguieron interrumpiéndole y poniéndole en ridículo durante largo rato.—(United Press.)

LORD CHURCHILL PRONUNCIA UN DISCURSO EN LA CAMARA DE LOS COMUNES APROBANDO LA POLITICA DEL GOBIERNO EN EL CONFLICTO ESPAÑOL

LONDRES, 15.—Al anunciar en la Cámara de los Comunes, que el Subcomité de no intervención se reuniría hoy, Eden agregó que el Plan de control entrará en su pleno funcionamiento a principios de la semana próxima.

En el debate desarrollado ayer en la Cámara, lord Churchill pronunció un discurso, aprobando la política del Gobierno en el conflicto español, y en este asunto expuso su tesis, que es la de lograr un acuerdo entre las cinco potencias: Inglaterra, Francia, Italia, Alemania y Rusia.

El laborista Maxton reprochó a Eden el actuar con timidez ante los países fascistas. Eden, refiriéndose a las palabras de lord Churchill, dijo que esas palabras serán escuchadas fuera de los límites de la Cámara, y si alguna vez Inglaterra puede intervenir para poner fin al conflicto, hará esta contribución con todo ardor.—(Febus.)

LA CAMARA RECHAZA EL VOTO DE CENSURA CONTRA EL GOBIERNO

LONDRES, 15.—La Cámara de los Comunes rechazó anoche, por 345 votos contra 130, el voto de censura presentado contra el Gobierno por las oposiciones.—(Febus.)

EL CONTROL INTERNACIONAL

El Subcomité de no intervención ha fijado para el próximo lunes la entrada en vigor del Plan del control

Italia está conforme en reanudar la discusión relacionada con la retirada de voluntarios de España

LONDRES, 15.—El Subcomité de no intervención se ha reunido esta mañana. La reunión duró desde las once hasta las dos de la tarde. Discutió entre otras cuestiones la referente a la retirada de los voluntarios extranjeros enviados a España.

Casi todos los observadores están en sus puestos fronterizos. Los restantes van llegando diariamente.

LONDRES, 15.—El Subcomité de no intervención ha fijado para las doce de la noche del día 19 de abril la fecha en que ha de comenzar a entrar en vigor el Plan de control para impedir la entrada en España de material de guerra.—(United Press.)

LONDRES, 15.—En la reunión del Subcomité de no intervención, el embajador italiano, Grandi, ha anunciado que Italia está conforme con reanudar la discusión en el punto relativo a la retirada de los voluntarios de España.

El delegado soviético, camarada Maisky, declaró simultáneamente que Rusia se abstendría de insistir sobre su proposición, formulada el 5 de abril, pidiendo que el Comité de no intervención envíe una Misión especial a España para investigar sobre el terreno la extensión y el carácter de la intervención extranjera, y particularmente de la italiana.—(United Press.)

CONSECUENCIA, por Rivero Gil



—¡Era inocente como un niño!
—Entonces, lo mató la aviación fascista...

EN CASTELLON

El camarada Lamonedada interviene en un mitin de la Sociedad Tipográfica

CASTELLON, 15.—En el teatro Principal se ha celebrado un mitin, organizado por la Sociedad Tipográfica. Tomó parte Ramón Lamonedada, que hizo un detenido análisis de la situación política del país desde el advenimiento de la República. Los primeros tiempos del nuevo régimen decepcionaron a los trabajadores porque fueron antimonárquicos sin contenido social.

Señaló el camino a seguir, y dijo que antes tenía explicación, sabotear la producción; pero ahora no, porque trabajamos para nosotros. Es imposible no pagar las cuotas de los seguros sociales, destinados a contribuir a la formación de pensiones para la vejez.

Terminó defendiendo la fusión de las dos Centrales sindicales. Fue muy aplaudido.—(Febus.)

El Primero de Mayo en Barcelona

BARCELONA, 16.—La C. N. T. y la U. G. T. han llegado a un acuerdo para organizar en Cataluña una serie de actos con motivo del Primero de Mayo.—(Febus.)

Camaradas:

Leed todas las noches
INFORMACIONES

UN DOCUMENTO DIRIGIDO A SUS AFILIADOS DE LOS PARTIDOS SOCIALISTA Y COMUNISTA

Nuestra unidad de acción significará la consolidación del bloque antifascista

VALENCIA, 15.—Por la Ejecutiva del Partido Socialista Obrero y el Comité Central del Partido Comunista de España ha sido suscrito el siguiente documento dirigido a sus Secciones y afiliados:

«¡Camaradas! Al estrechar los vínculos para empujar una acción conjunta, tanto en los frentes de guerra como en la retaguardia, las representaciones de los Partidos Socialista y Comunista se dirigen, por medio del presente llamamiento, a sus afiliados.

Queremos señalar, en primer término, la necesidad, más apremiante cada día, de una actuación común en todos los aspectos del gobierno y de la vida social, lo que obliga a las organizaciones y afiliados nuestros a resolver, mediante acuerdos previos, todos los problemas que puedan surgir de la situación actual.

Nuestra unidad de acción significará el punto de partida para la consolidación, cada vez mayor, del bloque antifascista de todas las fuerzas que actúan en lucha franca para ganar la guerra y asegurar el triunfo de la República.

Al establecer esta actuación común, como órgano permanente de enlace hacemos declaración explícita de que estamos todos al lado del Gobierno del Frente popular, lo que quiere decir que secundaremos sus iniciativas y ayudaremos con todas nuestras fuerzas para que en el frente y en la retaguardia no prevalezca otra autoridad que la del Gobierno legítimo.

El deseo unánime de acortar la guerra civil exige una movilización de todas las fuerzas y energías del pueblo para que cada uno contribuya con su esfuerzo a que el triunfo sea una pronta realidad. Esto será tanto más efectivo si las fuerzas que representamos en cada localidad y en cada pueblo se ponen de acuerdo, y cada uno, según sus posibilidades, subordina todo al deseo de ganar la guerra y no regateamos esfuerzos y sacrificios para ello. Este es un deber sagrado que nos impone la lucha. Para esto facilitaremos la actuación del Gobierno gobernante. Para esto nos unimos en la acción. Por ello nuestra organización en cada provincia debe unirse igualmente y establecer contacto para multiplicar los esfuerzos y obtener ulteriores resultados.

Sólo tenemos un deseo: vencer. Una sola opinión, una sola voluntad, una sola y firme decisión: ganar la guerra.

Valencia, 15 de abril de 1937.—Por el Partido Socialista Obrero, MANUEL CORDERO y RAMON LAMONEDA. Por el Partido Comunista, JOSE DIAZ y PEDRO CHECA.—(Febus.)

Han llegado a Lérida ciento cincuenta y siete prisioneros capturados en el frente de Huesca

LERIDA, 15.—Esta mañana llegaron a Lérida 157 soldados facciosos hechos prisioneros en el ataque a Santa Quiteria. Fueron conducidos al castillo, donde se les sirvió comida. Acabada ésta, continuaron el viaje a Barcelona.

Todos han mostrado deseos de ingresar en el Ejército del pueblo.—(Febus.)

UN ROTUNDO TRIUNFO DE LOS CANDIDATOS SOCIALISTAS

En las elecciones para cubrir lo puestos de la Federación Provincial Asturiana de la U. G. T.

GIJON, 15.—Se han posesionado de los cargos directivos los nuevos miembros de la Federación Provincial de la Unión General de Trabajadores. Por aplastante mayoría triunfó la lista de candidatos que presentaban los socialistas.—(Febus.)

El camarada Belarmino Tomás marcha a visitar a las fuerzas asturianas que actúan en los frentes vascos

GIJON, 15.—Ha marchado, con dirección a Bilbao, el gobernador general de Asturias y León, Belarmino Tomás, con objeto de visitar a las fuerzas asturianas que luchan en los frentes vascos.—(Febus.)

EL CONSEJO DE MINISTROS DE AYER

El ministro de Estado informó sobre la situación internacional, situación que motivará unas notas del Gobierno

VALENCIA, 15.—A las cuatro de la tarde se han reunido los ministros en Consejo, presididos por Largo Caballero.

La reunión terminó a las siete, y el ministro de Instrucción dijo a los periodistas:

—El Consejo ha despachado varios expedientes de trámite, entre ellos algunos de conmutación de penas de muerte.

El ministro de Estado ha informado sobre la situación internacional en rela-

ción con España. Esta situación motivará una nota del Gobierno español fijando, una vez más, su posición frente a dicho problema, y no hay nada más noticiable.—(Febus.)

SE RUEGA a la persona que haya encontrado documentos a nombre de Cayo Pacheco Martínez, miliciano del tercer batallón de las Milicias de EL SOCIALISTA, los entregue en las oficinas de dichas Milicias, calle de Peligros, 1.

EL 14 DE ABRIL

Recibió el jefe del Gobierno gran número de mensajes y telegramas

Figuran entre ellos el del presidente del Consejo Regional de Aragón, el del señor Companys y el del general jefe del Ejército del Centro

VALENCIA, 15.—El presidente del Consejo Regional de Aragón envió el siguiente despacho al jefe del Gobierno:

«Las recientes victorias que en estos últimos días han obtenido las fuerzas cooperantes de los distintos frentes aragoneses son anticipo de la victoria definitiva, y tengo el honor de incorporar a este mensaje telegráfico de lealtad y acatamiento que en este día conmemorativo eleva a V. E. en nombre del Consejo de Aragón y en el propio. Combatientes y población civil aragonesa liberada, estrechamente unidos, lucharán hasta el fin por la nueva España. Salud y victoria.»

También ha recibido el jefe del Gobierno mensaje de felicitación del presidente de la Generalidad de Cataluña y del coronel jefe del Ejército del Sur.

El presidente del Consejo y ministro de la Guerra, en nombre propio y en el del

Gobierno, ha agradecido a todos los saludos y adhesiones, correspondiendo en igual forma.

El general jefe del Ejército del Centro envió ayer el siguiente despacho:

«General Ejército Centro a ministro Guerra. Al cumplirse sexto aniversario régimen, dirijo a V. E. y Gobierno que preside felicitación este Ejército, reiterándole voluntad inquebrantable de defender libertad pueblo español.»

A este despacho, Largo Caballero ha correspondido con otro concebido en los siguientes términos:

«En nombre del Gobierno y en el mio propio acúsole recibo su telegrama de hoy, por el que transmite la felicitación de ese Ejército al cumplirse sexto aniversario advenimiento República, agradeciéndole felicitación y firme e inquebrantable voluntad defensa libertades pueblo español.»—(Febus.)

Se cursan efusivos telegramas entre el presidente del Gobierno vasco y diversas personalidades

BILBAO, 15.—Procedete de Asturias y Santander llegó el ministro de Agricultura de la República, Vicente Uribe, celebrando una extensa conferencia con el presidente del Gobierno vasco, señor Aguirre.

En la Presidencia se han recibido numerosos telegramas de adhesión al Gobierno con motivo del VI aniversario de la proclamación de la República. Entre ellos figura uno enviado desde Caspe por el Consejo de Aragón, que dice:

«Recientes victorias últimos días obtenidas por las distintas fuerzas aragonesas son anticipo victoria definitiva, y tengo el honor de incorporar a este mensaje de lealtad y fraternidad vascoaragonesa, que en este día conmemorativo eleva a V. E. nombre Aragón y en el

propio, combatientes y población civil aragonesa liberada. Lucharemos hasta fin por España. Salud y victoria.»

También se ha recibido un telegrama de Bayona en nombre de 400 niños allí refugiados.

Igualmente destacan telegramas de Osorio y Gallardo y Jiménez de Asúa.

Por su parte, el señor Aguirre ha enviado despachos de adhesión y saludo al presidente de la República, al jefe del Gobierno central y al presidente de la Generalidad.

En la Presidencia se han recibido numerosos donativos con destino a los Hospitales de sangre, y otros cuyo fin no se determinan. En las fábricas, los obreros han dejado un día de haber a beneficio de dichos Hospitales.—(Febus.)

EL ANIVERSARIO DE LA REPUBLICA EN LA EMBAJADA DE ESPAÑA EN PARIS

Nuestro representante pronuncia un discurso en el que historia la guerra española

PARIS, 15.—Con motivo del aniversario de la proclamación de la República, se celebró en los salones de la Embajada de España en París una brillantísima recepción. Asistió la colonia española en pleno y numerosos amigos franceses de España y de la causa republicana.

Araquistáin pronunció un discurso, en el que hizo historia de la evolución de la política española desde el comienzo de la implantación del régimen republicano. Después, refiriéndose a la guerra, dijo que en Berlín, Roma, Lisboa y las ciudades españolas rebeldes, se afirmaba que la llamada guerra civil era una cruzada de los principios sagrados del orden contra el Comunismo y el anarquismo. No había tal cruzada, como ya empezaban a ver hasta los más ciegos, sino bajos intereses de clase, de un lado, e inconfesables intereses internacionales, de otro.

En esta credulidad a que los indujeron los energúmenos de la propaganda fascista este uno de los motivos de la política de no intervención. Algunos la adoptaron como un medio de evitar que la guerra española se corriese al resto de Europa, pero para otros fue un modo de neutralidad o de inhibición en la supuesta contienda entre el fascismo y el Comunismo.

Las revoluciones —dijo— ni se importan ni se exportan. Esto es lo que ya comienza a comprender el mundo respecto a España y a tranquilizarse sobre su destino, que será suyo y de nadie más. Los Estados fascistas han buscado en la España rebelde un punto de apoyo para su política internacional. Este es el secreto de su intervención armada, no ninguna efusión sentimental para los generales facciosos, a quienes, en el fondo, desprecian como a hombres incultos y como a militares ineptos.

El egoísmo mal entendido ha sido el colaborador más eficaz del fascismo internacional. Le dio alas, cuando apenas existía, con miras egoístas, también equivocadas, para mantener un equilibrio europeo que nadie amenazaba, pero que pronto amenazaría a los propios Estados fascistas. Toleró las violaciones de los Tratados y la destrucción de Abisinia independiente. Ha tolerado también la agresión contra la República Española, creyendo ingenuamente, bajo el opio de la pro-

paganda fascista, que ello era un litigio sangriento entre dos místicas distintas de las cuales tenían que permanecer equidistantes.

La victoria es segura ahora como nunca. De eso no duda ya nadie, ni los insurrectos ni sus cómplices extranjeros; pero la victoria hay que precipitarla. Eso depende también de los países adscritos al Comité de no intervención.

Es preciso retirar cuanto antes de España las tropas extranjeras, que no pueden decidir la guerra, pero que pueden prolongarla. La República tiene sobra de hombres y elementos para acabarla rápidamente.

La industria de guerra suministra ya casi todo lo preciso. Retírense los invasores extranjeros, y la guerra caerá verticalmente. Es la hora de los liberales y demócratas. Todavía están a tiempo de reparar daños. No por eso la guerra dejará de concluir con nuestra victoria.

En España se está jugando el destino, no de una nación, sino de toda Europa. Nuestra tierra vuelve a ser el centro de la repercusión universal. No sólo se ventila aquí la paz del mundo, sino también la hegemonía política y moral de las grandes potencias europeas.

Hombres, partidos y Estados serán medidos y juzgados por sus pueblos respectivos y por los otros pueblos a la luz de nuestra guerra, no conforme a un criterio moral del juzgador, sino con el grado en que sirvieron a sus supremos intereses nacionales y a los de la comunidad internacional.

Permítasele a un español en esta fecha, y mientras sofoca su dolor de hombre y ciudadano, elevar el problema a este plano de objetividad histórica.

El discurso de Araquistáin, interrumpido en varias ocasiones por clamorosos aplausos, fué coronado con una entusiasta ovación en honor de la República Española.—(Febus.)

EL ESTADO FACILITA EL TRANSPORTE, ALOJAMIENTO Y MANUTENCION DE LOS EVACUADOS. INSCRIBOS HOY MISMO EN LOS SITIOS INDICADOS POR LA DELEGACION DE EVACUACION

EL PARTE DE GUERRA DE AYER

La jornada bélica en el frente del Centro careció de relieves dignos de mención

Parte oficial de las diez de la noche:

«Frente del Centro.—Sin novedad importante que consignar en los sectores de este Ejército.

La aviación propia ha desplegado actividad, dedicándose a misiones de reconocimiento y bombardeo, con eficacia.

La artillería facciosa ha disparado sobre la población civil de Madrid, sin objetivo militar alguno, ocasionando algunas víctimas.

Se han pasado a nuestras filas varios evadidos.»

PARTE DEL MINISTERIO DE MARINA Y AIRE

Nuestros aviadores han bombardeado las estaciones de Valladolid y Talavera y el cuartel de Farnesio de aquella capital

Claramente se ha podido apreciar la precisión de los blancos efectuados

VALENCIA, 16 (2 m.).—El parte del Ministerio de Marina y Aire, facilitado a las diez de la noche, dice así:

«Durante la jornada de hoy se han efectuado en todos los sectores gran número de servicios de reconocimiento. Los bombardeos efectuados son los siguientes:

Valladolid: La estación del ferrocarril y el cuartel de Caballería de Farnesio, donde había gran concentración de fuerzas,

habiéndose blancos claramente vistos en los edificios del cuartel.

Talavera: La estación férrea, donde había quince vagones, fué atacada en sentido diagonal, siendo alcanzados los vagones y los edificios de la estación.

Sector del Sur.—El Mando señaló un objetivo para el ataque aéreo al sur de la sierra de García Martín, en las proximidades de Bémez, siendo plenamente satisfactorio el resultado del bombardeo.»—(Febus.)

PARTE OFICIAL DEL PAIS VASCO

En el sector de Lequeitio fué dispersada una concentración enemiga por el fuego de nuestra artillería

BILBAO, 16 (2,30 m.).—Parte de guerra facilitado por el consejo de Defensa de Euzkadi:

«Frente de Guipúzcoa.—Desde el sector de Lequeitio fué dispersada por nuestra artillería una concentración enemiga, causándole bastantes bajas. En el sector de Elbar evolucionó, en plan de reconocimiento, la aviación enemiga, siendo hostilizada fuertemente por fuego de fusil, mortero y ametralladora, nuestras posiciones. En el sector de Elgueta, duelo de artillería, sin consecuencias.

Por Marquina se han pasado a nuestras filas tres requetés navarros. Por el Gorbea, un soldado.

Frentes de Vizcaya y Alava.—El enemigo, duramente quebrantado por nuestro ataque de ayer, en el que se le hicieron más de cincuenta muertos y numerosos heridos, tomándosele cuatro ametralladoras y varios fusiles, ha sido reforzado, contraatacando fuertemente, apoyado por su aviación, siendo briosamente contenido por nuestras tropas.

Frente de Burgos.—Sin novedad.»—(Febus.)

EN LOS FRENTES DE VIZCAYA

Nuestros soldados emplean la tranquilidad de la jornada en trabajos de fortificación

BILBAO, 15.—Nuestras fuerzas se han dedicado hoy, aprovechando la tranquilidad de la jornada, a fortificar las posiciones conquistadas ayer, especialmente la estratégica posición de monte Sabigán, en la zona de Urquiola. Por la posesión de este monte se luchaba hace varios días. Ayer, nuestras Milicias, en magnífica maniobra envolvente por los flancos, obligaron al enemigo a replegarse, después de alguna resistencia. En la cima del monte se encontraron bastantes cadáveres y algunos prisioneros. Dos de éstos, que son vascos, confirman haber

visto entre las tropas rebeldes bastantes técnicos italianos y alemanes. También dicen que la resistencia y contraofensiva de las tropas vascas ha causado gran desaliento entre las filas del ex general Mola.—(Febus.)

SE DESEA saber el paradero de Antonio Fernández Millán, que salió de Málaga el 7 de febrero. Noticias, a José Fernández, carrera de San Jerónimo, 21, Madrid.

Varios aviones rebeldes que pretendían bombardear Bilbao son puestos en fuga por nuestros cazas

Al parecer, uno de los aparatos enemigos fué alcanzado por las ametralladoras leales

BILBAO, 15.—A la una y media de la tarde tocaron las sirenas de alarma, acudiendo rápidamente la población a los refugios establecidos para estos casos. Poco después aparecieron volando a gran altura sobre Bilbao y poblaciones de la ría algunos aviones rebeldes. A su paso dejaron caer algunas bombas en las márgenes de la ría. Rápidamente se elevaron nuestros cazas, obligando a los aparatos facciosos a emprender la fuga. Funcionaron también las baterías antiáreas. Durante la persecución de que nuestros cazas hicieron objeto a los aparatos extranjeros, uno de éstos, sin duda, fué tocado por una ráfaga de ametralladora, pues se le vio cabecear y alejarse con grandes dificultades.

Los daños causados por la aviación facciosa han sido escasos. Los aviones rebeldes rehuyeron el combate con nuestros cazas.—(Febus.)

Las horas de recogida de la correspondencia

La Cartería principal nos comunica que, a partir de esta fecha, se verificarán dos recogidas de la correspondencia depositada en los buzones: una, a las nueve de la mañana, y la segunda, a las dos de la tarde.

Trabajadores: Propagad y leed EL SOCIALISTA

REPARACIONES GARANTIZADAS DE MAQUINAS ESCRIBIR, SUMAR, CALCULAR, CONTABILIDAD Y APARATOS DE PRECISION TALLERES OCSA :--: Montera, 15. Teléfono 14238

¿QUIERE VER BIEN? USE GAFAS ULLOA ULLOA-OPTICO :--: :--: Carmen, 14

EN LOS FRENTES DE CORDOBA

Nuestros soldados han ocupado las alturas de Grao, con lo cual queda cerrado el cerco sobre Fuenteovejuna

ANDUJAR, 16 (1 m.).—Prosigue victoriosamente el avance del Ejército popular sobre Fuenteovejuna. En el día de hoy ha sido ocupado el cerro de Grao, que era la única de las alturas que rodean este pueblo que faltaba por ocupar. Con ello queda hecho por completo el cerco de Fuenteovejuna.

Aunque nuestro avance ha sido lento en los últimos días, no ha sido por ello menos efectivo. El enemigo, convencido de lo que le va con la pérdida de Fuenteovejuna, se resiste desesperadamente. Cuando no se considera capaz de rechazar el brioso ataque de nuestras tropas en el campo de lucha, recurre a los procedimientos de evasión de venganza por medio de los bombardeos. Así, a última hora, ha bombardeado la población civil de Andújar.

No es cierto el rumor circulado de que nuestras tropas ocuparan durante el día de hoy la zona minera de Pueblonuevo. Sin duda, se trata de una equivocación con el lugar llamado también Lugarnuevo, que fué el palacio que ayer ocupamos en las proximidades de la Virgen de la Cabeza. Nuestras posiciones sobre Peñarroya y el inmediato lugar de Pueblonuevo se mantienen intactas, y la acción va encaminada ahora preferentemente sobre Fuenteovejuna, ya que al caer en nuestro poder esta ciudad, la resistencia de los facciosos que tratan de defender Peñarroya será imposible.

Continúan llegando a nuestras filas numerosos evadidos. En el día de hoy lo han hecho 18 fugitivos del campo rebelde. Todos ellos vienen provistos de su armamento y dijeron pertenecer al Regimiento de Cádiz, número 3. Se trata, en su mayoría, de muchachos de dieciséis años.

Entre los cadáveres enemigos recogidos en las últimas operaciones figura el del capitán Rafael Isasi, del Regimiento de Infantería de Castilla.—(Febus.)

DETALLES DEL ASESIO AL REDUCTO REBELDE DEL SANTUARIO DE LA VIRGEN DE LA CABEZA

ANDUJAR, 15. (Servicio especial para EL SOCIALISTA de Radio URE-U. G. T.).—Se conocen nuevos detalles de la ocupación por nuestros soldados del palacio llamado El Lugar, próximo al santuario de la Virgen de la Cabeza, en cuyo reducto venían resistiéndose desde la iniciación del movimiento cerca de doscientos guardias civiles con sus familias, procedentes, en su mayoría, de Jaén. El edificio ocupado, que perteneció al ex marqués de Cayo del Rey, cuñado del aviador faccioso Ansaldo, está situado a unos cuatro kilómetros de distancia del santuario. Nuestras fuerzas, que desde hace muchos meses cercan estos edificios y esta zona de terreno, lograron días atrás cortar las comunicaciones entre ambos reductos facciosos.

Desde hace una semana, todas las noches, por un equipo de altoavoces, se viene haciendo propaganda dirigida a los rebeldes para que éstos depongan su actitud y se acojan a las recientes disposiciones del Gobierno, por las cuales se respeta la vida, no ya de los evadidos del campo faccioso, sino inclusive de los elementos que sean hechos prisioneros durante los combates. Estas audiciones, en las cuales también se les comunicaban sus reiterados fracasos en este frente, fueron acogidas en los primeros días con nutrido tiroteo. Sucesivamente amainó éste, hasta ser escuchadas nuestras emisiones sin recibir descarga alguna.

La pasada madrugada, los soldados que ejercían vigilancia frente a los reductos facciosos advirtieron que El Lugar había sido evacuado, aprovechando la oscuridad de la noche, y se hallaba totalmente deshabitado. Con las debidas precauciones se comenzó a investigar el punto por donde habían huido los rebeldes, y se sacó la consecuencia de que se trasladaron al edificio del santuario a través de la sierra. Siguiendo sus huellas, fueron hallados sobre el monte gran cantidad de ropas destrazadas y efectos, que intentaron transportar en su fuga y que, por estorbarles en su marcha, hubieron de abandonar. Antes de su huida quemaron gran cantidad de rifles y escopetas, e inutilizaron cerca de cien pistolas reglamentarias, cuyos pedazos han sido hallados. Deben tener bastantes heridos, a juzgar por los indicios y señales que presenta una gran habitación que les servía de enfermería.

En medio del campo fué también encontrada una camilla con manchas recientes de sangre. El hacinamiento en que se han visto obligados a vivir había originado muchas enfermedades, especialmente parasitarias.

La decisión tomada de abandonar El Lugar agrava considerablemente las condiciones defensivas de los refugiados en el santuario, ya que éste, que estaba totalmente abarrotado con cerca de mil personas, ve aumentados sus efectivos de hombres y mujeres en unas cuatrocientas más, que son las que se supone han huido de El Lugar.

Corre la versión de que el cabecilla del

santuario, ex capitán Santiago Cortés, visitó pocos días antes de interrumpirse el paso a los refugiados en El Lugar, y encontrando predispuestos a no pocos hombres y a la casi totalidad de las mujeres para la rendición, decidió evacuar este edificio, disponiendo que todos subieran al santuario, para tenerlos bajo su vigilancia directa.

Desde luego, la rendición de este pequeño núcleo rebelde del santuario de la Virgen de la Cabeza, bien sea voluntaria, o bien forzosa, no se hará esperar, pues cada vez el cerco es más estrecho y nuestra presión es más dura, especialmente desde ayer, puesto que los rebeldes se hallan reducidos ya en un solo grupo. Se tiene la impresión de que los facciosos que dirigen esta defensa suicida y, ni que decir tiene, los que se hallan sometidos a un régimen de terror, están plenamente convencidos de la imposibilidad en que se hallan de ser libertados.—Revelta.

LA CRISIS DE LA GENERALIDAD

LA POSICION DE LA UNION GENERAL DE TRABAJADORES

BARCELONA, 15.—La posición de la U. G. T. en las deliberaciones de la crisis la expone el secretario general al periódico «Tribuna», diciendo:

«No pretendemos aumentar el número de Consejerías ni rebajar las de la Confederación Nacional del Trabajo. En la carta que dirigimos al presidente de la Generalidad proponíamos el siguiente reparto de Consejerías:

C. N. T.: Defensa, Economía, Servicios públicos y Sanidad.

U. G. T.: Industrias de guerra, Trabajo y Justicia.

Esquerra: Hacienda, Cultura y Seguridad interior.

Rabassaires: Agricultura y Abastecimientos en una sola Consejería.

Como cargo inmediato, la U. G. T. pedía el departamento organizador de las reservas del Ejército popular, anexo a la Consejería de Defensa, y la Dirección General de Seguridad. Pedía, además, y sobre esto ya se había llegado a un acuerdo, la redacción y publicación de un programa de Gobierno, que sería firmado por todas las organizaciones participantes en el nuevo Consejo.

Contra el criterio de la U. G. T., los compañeros de la C. N. T. se negaron a aceptar el reparto de Consejerías propuesto por nuestra Central sindical y pretendían quedarse con cuatro Consejerías, que en realidad serían seis, porque su proposición consistía en crear las Consejerías de Industria y Comercio, Servicios públicos, Abastecimientos y toda la producción de material de guerra, que hoy controla una Comisión especial; además de las Consejerías de Defensa y Asistencia social, dejando a la U. G. T. las de Trabajo, Justicia y Sanidad.»—(Febus.)

«SOLIDARIDAD OBRERA», AL LADO DE COMPANYS

BARCELONA, 15.—«Solidaridad Obrera» vuelve a ocuparse de la cuestión de la crisis del Gobierno de Cataluña, y dice:

«Declaramos públicamente que la Confederación Nacional del Trabajo se halla al lado del presidente de la Generalidad, Luis Companys, a quien ha otorgado cuantas facilidades han sido menester para la solución del pido político. Nos hayamos al lado del presidente, quien sin servilismos adulatorios de ninguna clase, procedimiento incompatible con la moral de nuestro movimiento revolucionario, sabe cuenta con nuestro más profundo respeto y nuestra adhesión más sincera.»—(Febus.)

Agrupación Socialista Madrileña

Habiendo extraviado el compañero Francisco Rey García su cartera, con diferentes documentos, entre ellos el carnet número 8.394 de la Agrupación, el número 433 de las Juventudes Socialistas y el número 190 del Círculo Socialista Congreso-Centro, se ruega a quien lo haya encontrado lo devuelva en esta Secretaría, Fuencarral, 103.

Al mismo tiempo se hace público este extravío para evitar que, al caer esta documentación en manos de personas desconfiables, pudieran hacer mal uso de ella.

Donativos para el pueblo de Madrid

En la Junta Delegada de Defensa (Abastecimientos) se ha recibido un importante donativo de víveres del pueblo de Sueca (Valencia).

LA SOLUCION DE CLORHIDROFOSFATO DE CAL CREOSOTADA es infalible por curar radicalmente la tisis, catarros crónicos, bronquitis y afecciones del pulmón. Pruébalo y se convencerá. Se vende en las farmacias de LA MUTUALIDAD OBRERA. PRECIO, 2,50. CALLICIDA OBRERO UNA PESETA FRASCO

EN LOS FRENTEROS DE ARAGON

Ciento veinte soldados, con sus cabos y sargentos, se incorporan a nuestras filas al grito de ¡Viva la República!

SARINENA, 15.—Esta tarde, con gran sorpresa de las tropas republicanas que guardaban parte de la loma donde se asienta la ermita de Santa Quiteria, vieron que avanzaban hacia ellas un considerable tropel de soldados procedentes del campo rebelde.

los facciosos al sector de la ermita de Santa Quiteria. — (Febus.)

EL ENEMIGO INTENTA INUTILMENTE RECONQUISTAR LAS POSICIONES PERDIDAS AL NORTE DE HUESCA

BARCELONA, 15.—El parte de guerra del consejero de Defensa, facilitado hoy, dice lo siguiente:

«Sector de Huesca.—En la mañana de hoy, y por espacio de dos horas, el enemigo ha atacado fuertemente por el flanco izquierdo de nuestras posiciones del Norte, siendo rechazado.

En los subsectores de Tardienta, Rubil y Alcubierre, intenso fuego de fusil y ametralladora, y duelo de artillería. En los mencionados subsectores se han pasado a nuestras filas 18 soldados procedentes del campo rebelde.

En el resto del frente, sin novedad.» — (Febus.)

CONVOCATORIAS Y AVISOS

Sindicato Provincial de Trabajadores del Comercio (U. G. T.).—Por los afiliados a la Sección de Mayoristas de Frutas y Verduras de este Sindicato han sido entregadas, en la Secretaría de esta organización, 4.843,75 pesetas, recaudación hecha con el día de haber de estos compañeros correspondiente al mes de la fecha y con destino a la Junta central de Socorros del Ministerio de la Guerra.

Grupo Somosierra del S. R. I. (Comité de Valdeconejos).—Se ruega a todos los afiliados que con toda urgencia se pasen por la Secretaría, Garibaldi, 21 (Tetuán), de diez de la mañana a una de la tarde y de cuatro a seis de la misma, para comunicarnos un asunto de gran interés.

Obreros Peluqueros y Barberos.—Se pone en conocimiento de todos los afiliados la obligación que tienen de depositar en nuestra Secretaría el día de jornal del 14 de abril para ser entregado a la Junta Delegada de Defensa de Madrid para gastos de guerra.

Sociedad de Dependientes de Casinos, Círculos y Similares de Madrid y su provincia (U. G. T.).—Recuerda a todos los delegados de casa de esta organización la obligación en que se encuentran de recoger el jornal de todos los compañeros que trabajen y pertenecen a nuestra Sociedad, correspondiente al día 14 del actual, y lo entreguen en esta Secretaría, para remitirlo a los Hospitales de sangre, según acuerdo del Gobierno.

Sociedad de Obreros Peluqueros de Señoras (U. G. T.).—Esta Asociación pone en conocimiento de todos sus afiliados que durante los días 16 y 17, de seis a ocho de la tarde, se pueden pasar por la Secretaría de la misma para hacer efectiva la entrega del día de haber correspondiente al 14 del presente mes.

Agrupación de Mujeres contra la Guerra y el Fascismo de las Barricadas del Fuelle de Segovia.—Se pone en conocimiento de todas las afiliadas a esta Agrupación que pasen por la Secretaría de la misma, sita en Príncipe de Vergara, número 7, para recibir órdenes. La compañera que no se presente será sancionada.

Sindicato de la Industria del Calzado (U. G. T.).—Este Sindicato celebrará junta general los días 18 y 25 del corriente mes, a las nueve de la mañana, en el salón grande de la Casa del Pueblo.

—Se pone en conocimiento del compañero Adelardo Gordillo Asencio que puede pasarse por este Sindicato a recoger la documentación que se le extravió.

Agrupación de Practicantes de Medicina y Cirugía de Madrid y su Provincia (U. G. T.).—Se pone en conocimiento de los afiliados a esta sindical que el día de haber correspondiente al 14 tienen que entregarle en nuestra Secretaría, de cuatro a cinco de la tarde, con la mayor rapidez. Los compañeros que por alguna causa lo entregasen hasta hoy en otros lugares, lo acreditarán por medio de certificados de los responsables de los lugares donde presten sus servicios.

Igualmente se comunica a los Practicantes en general que se encuentren sin colocación, muy especialmente a los que prestan trabajos sin retribución alguna, se pasen a la hora indicada para un asunto que les interesa.

Sociedad de Albalanes El Trabajo.—Esta Junta directiva recuerda a todos los responsables y delegados de grupos o brigadas la obligación que tienen de recaudar de todos nuestros asociados un día de jornal correspondiente al 14 de abril, según decreto formulado por el Gobierno para atención de los Hospitales de sangre.

Esta entrega la harán efectiva dichos delegados o responsables en nuestra Secretaría, Fortuny, 5.

Sociedad de Trabajadores de Vaquerías.—Se pone en conocimiento de todos los asociados a este Sindicato se pasen por Secretaría para hacer entrega del jornal del día 14 de abril, para, de acuerdo con las indicaciones del Gobierno, engrasar la suscripción pro Hospitales de sangre.

También se hace saber a los compañeros de esta organización que el día 20 termina el plazo para recoger el nuevo carnet sindical. Pasada dicha fecha, no tendrán validez los carnets que venían riendo.

Sociedad de Ferrallistas de Madrid y sus Limitrofes.—Se pone en conocimiento de todos los asociados pertenecientes a EL CARABINERO del 4.º Batallón de Carabineros, comandante Quilez, cuarta Compañía, Antonio de la Torre Mayorga, desea saber el paradero de Antonio de la Torre Villórez, María Mayorga Gómez y cuatro hijos: Carmen, Manuel, José y Luis, y Asunción Guerrero Sánchez, que estaban en Málaga. Noticias, a Antonio de la Torre, Hospital de Carabineros, Joaquín Costa, 53.

EN LOS FRENTEROS DE OVIEDO

Las baterías leales dispararon intensamente sobre las posiciones rebeldes de la capital y del Escamplero

OVIEDO, 15.—Durante la jornada de hoy las baterías leales dispararon con alguna intensidad sobre objetivos militares del interior de Oviedo. También fueron cañoneadas las posiciones rebeldes de El Escamplero. Además, hubo ligero fuego de fusil y ametralladora.

Se han pasado a nuestras filas un sargento y cinco soldados, con armamento, munición y bombas de mano.—(Febus.)

DISPOSICIONES DE LA «GACETA»

EN LOS ESTADOS UNIDOS

Se suprimen las dietas a todo el personal dependientes de la Administración de Justicia

Obtiene gran éxito una película rusa dedicada a la lucha del pueblo español contra el fascismo

SE CONSTITUYE UN GRUPO DE PROTECCION DE VUELOS EN AVIACION MILITAR

MOSCU, 15.—La Administración central de Cinematografía ha recibido noticias del grandioso éxito logrado en los Estados Unidos por la película soviética titulada «España en guerra».

VALENCIA, 15.—La «Gaceta» publica una orden de Justicia suprimiendo el derecho al percibo de dietas a todo el personal dependiente de la Administración de Justicia que perciban sueldos señalados en presupuestos, sea cualquiera el trabajo o comisión que realicen. Los que en la actualidad perciban dietas cesarán en este derecho a partir de la publicación de esta orden.

Esta cinta consta de vistas tomadas en España. Su proyección despertó enorme interés en Nueva York. También causó sensación en Hollywood al ser proyectada en una de las salas de mayor capacidad, pues consta de 8.000 localidades.

Orden de Marina y Aire disponiendo la constitución del Grupo de protección de vuelos en aviación militar, que lo compondrán tres compañías: una de Plana mayor, otra con Secciones de especialidades y otra Móvil.

Como detalle del interés despertado por la película baste decir que el público había formado una cola enorme para la adquisición de localidades, fila que se extendía a lo largo de varias calles de la población.—(Fabra.)

Se designa jefe de este Grupo al capitán de Aviación Julio Bajo Miguel.—(Febus.)

Llegan a Valencia las diputadas inglesas

Grupos Sindicales Socialistas

CAPITOL Todos los días CHARLIE CHAPLIN (CHARLOT) TIEMPOS MODERNOS Éxito clamoroso

El de los Trabajadores de Hacienda.—Se convoca a los afiliados socialistas y simpatizantes a una reunión, que se celebrará en su domicilio social, Serrano, 12, hoy, a las tres y media de la tarde, para la aprobación del reglamento correspondiente.

VALENCIA, 15.—Las diputadas inglesas duquesa de Atholl, conservadora y presidenta del Comité de Coordinación para la ayuda a España; miss Rathbone, independiente y presidenta de la Comisión investigadora sobre el Pacto de no intervención; miss Elena Wilkinson, laborista, y Rachel Crowdey, después de asistir a la recepción ante el presidente de la República, celebraron una conversación con el deán de Canterbury y los miembros de la Comisión religiosa inglesa, que regresan hoy a su país.

El de Técnicos de la Industria.—Se convoca a junta general extraordinaria, en su domicilio social, hoy viernes, a las seis y media de la tarde, para tratar asuntos de gran interés; rogándose la puntual asistencia.

Esta mañana, las diputadas se entrevistaron con la ministra de Sanidad, Federica Montseny, quien les informó ampliamente sobre la organización de los servicios de refugios.

El de Artes Blancas.—Recogiendo la idea lanzada por el Gobierno de la República en relación con la festividad del 14 de abril, el Comité del Grupo invita a todos los afiliados al Sindicato de Artes Blancas que voluntariamente quieran entregar el día de haber a beneficio de los Hospitales de sangre, lo hagan, todos los días, de diez de la mañana a una de la tarde, en la Secretaría 23 de la Casa del Pueblo, al camarada Virgilio, y de tres a cinco de la tarde, en Pelayo, 53.

El día lo han dedicado a recorrer diversas instalaciones y colonias de refugiados y evacuados.

Reunión de la Junta Delegada de Defensa

Comandancia General de Milicias

NOTA OFICIOSA

La Pagaduría de la Comandancia General de Milicias pone en conocimiento de los interesados que no se hayan presentado a cobrar los haberes de noviembre, diciembre y enero a su debido tiempo, pueden hacerlo los días 17 y 19, ya que el 20 se comenzarán a pagar los haberes de febrero, en la misma forma que lo han sido los de enero.

La Junta Delegada de Defensa dedicó la sesión de ayer al examen del incidente producido con motivo de la nota facilitada a la prensa por el consejero de Orden público y la respuesta dada por el periódico «C. N. T.».

De acuerdo con la orden circular del 30 de marzo, «Diario Oficial» número 77, esta Comandancia General ruega a todos los Batallones y unidades administrativas envíen, antes del día 20 del corriente, relación nominal en que conste el nombre y apellidos del causante, si es muerto, desaparecido o inútil, cantidades pagadas y períodos a que corresponden las mismas.

La Junta acordó, después de oír al camarada Cazorla, que, por su actuación, no había motivo a dudar de su lealtad antifascista, reiterándole, por tanto, su confianza.

Servicio gratuito de vacuna antitífica y antivariólica

Las representaciones de C. N. T. y Juventudes Libertarias salvaron su voto hasta obtener algunos datos que consideraban indispensables para formular juicio definitivo, a cuyo efecto se nombró una Comisión, compuesta por los compañeros Caminero, Carreño, De Dios y Jiménez, para que lleven a efecto las investigaciones pertinentes.

El Comité Central de la Cruz Roja Española, en relación con el Ministerio de Sanidad, tiene establecidos en sus Comités locales de Madrid servicios de Medicina preventiva (vacuna antitífica y antivariólica), que se realizan gratuitamente, en los locales siguientes:

Festival-homenaje a Rusia y Méjico

Primer Comité local: Javier Bueno, 30, diaria, a todas horas; tercer Comité local: Marqués de Valdeiglesias, 5, diaria, de diez y media a dos y de cuatro y media a seis; cuarto Comité local: Magdalena, 12, lunes y viernes, de cuatro a seis; quinto Comité local: Embajadores, 18, diaria, de cuatro a seis; sexto Comité local: Lagasca, 51, diaria, de cuatro a cinco; séptimo Comité local: puesto de socorro, estación del Metro de Tetuán, diaria, todo el día; noveno Comité local: carretera de Aragón, 177, diaria, de diez a una y de cinco a siete.

Mañana sábado, a las diez y cuarto de la mañana, tendrá efecto, en el cine Capitol, un festival, que organiza la cuarta Brigada Mixta como homenaje a Rusia y Méjico.

INTERESA el paradero de la familia del soldado Luis Gallardo Fernández, que vivía en la calle de Colón, número 16, de Puelbonuevo del Terrible

Primeramente, el comisario de la Brigada, Isidro Hernández, y el jefe militar de la misma, comandante José Lázaro, ofrecieron el homenaje.

LAMPARAS RADIO

Después se proyectarán los trozos más destacados de las películas «Viva Villa», «Los marinos de Cronstadt» y del documental «La guerra en el campo».

RADIO UNIVERSO

A continuación hablará un orador mejicano, se dará lectura de la adhesión de Rusia al acto e intervendrá un orador español.

SAN BERNARDO, 2

La Orquesta España dará un interesante concierto, e interendrán los artistas de variedades Rafael Roberto, Pedro Benoso de los Ríos, Muguet y Miguel del Albaicín, Rafael Arco, La Yankee, Rafael Ballesteros y Pastora Imperio, acompañada a la guitarra por el Niño Pérez. Los intermedios correrán a cargo del humorista Popeye.

A los corresponsales administrativos

Agradeceremos a los compañeros que reciben paquete nos envíen por giro postal el importe de las remesas, ante la imposibilidad de girar letras, como siempre se ha venido haciendo. Hemos comenzado a repasar las cuentas, y estamos dispuestos a suspender los envíos a aquellos paqueteros que no hayan enviado dinero en el año actual, lo que haremos sin más aviso que el presente. Los giros deben enviarse, a nombre del camarada Félix Galán, a la calle de Carranza, 20, Madrid.

TEATROS Y CINES

PARA HOY

TEATROS ALKAZAR.—5: El niño de oro (reestreno). ASCASO (Barquillo, 24).—5-15: Te quiero porque te quiero (comedia andaluza con Maruja Heredia; gran éxito). BARRAL (antes Beatriz).—5: Madre Alegría (gran éxito).

AVENIDA

Lunes, 19, estreno riguroso. FILM POPULAR Presenta.



UN GRAN FILM SOVIETICO

BARCELO

LUNES, 19, REESTRENO

¿Quién me quiere a mí?

Por Mary Tere, la Shirley Temple española.

CALDERON.—3,15 y 5,15, éxito cumbre: Pablo San Martín, Pilar Escudero, Varrillas, Cepero, Tony Kleys, Moreno y Pompo y Thedy, con nuevo repertorio. COMEDIA.—5 tarde: Los Cuatro Caminos.

CHUECA.—3: La Casa de la Troya (últimas representaciones).

ESLAYA.—(Vodvil).—3,45 y 5,30: ¡Ay, mi chato!

ESPAÑOL.—5,15: La tierra y canciones escenificadas de García Lorca.

FUENCARRAL.—4,30: La verbena de la Paloma, 6,15: La corte de Faraón.

CAPITOL

CHARLIE CHAPLIN (CHARLOT) TIEMPOS MODERNOS Éxito clamoroso

GARCIA LORCA.—4 y 6, despedida de las atracciones: A. España, The White, Popeye, M. Pereira, Nita Guerr, Anita Costa, Hermanas Nerinas. En la sección de las 6: homenaje a Pastora Imperio, tomando parte, además del programa, Pepe Pinto, Niño Caracol, Tony Kleys, Ballet, Encarnita Iglesias, Finita Odeón, 50 crististas. (Precios populares).

JOAQUIN DICENTA.—5 tarde: Las Pavas.

LARA.—(Compañía Loreto-Chicote): 5 tarde: Los pelizcos.

LATINA.—5 tarde: ¡Aquella jaca tan brava...! (comedia fiamenca, con El Americano y El Chozas).

MARAVILLAS.—5 tarde: La pipa de oro (revista).

MARTIN.—4,45: ¡Me gustan todas!

PARDINAS.—4,15: Los sobrinos del capitán Grant (gran éxito).

PAVON.—5 tarde: Los Claveles y La Revoltosa.

POPULAR.—5 tarde: Luisa Fernanda.

MADRID-PARIS

Lunes, 19, estreno



CINES

ACTUALIDADES.—De 11 a 2, una peseta; de 2 a 7, 1,50. Felucas y peluqueros (dibujos). Todo el Poder para el Gobierno y Golpe por golpe (maniobras soviéticas; quinta semana).

ASTUR.—3 y 5: Tchapaiev, el guerrillero rojo.

AVENIDA.—De 4 a 7: Una Carmen rubia (por Marta Eggerth).

BARCELO.—3,30 y 7,30: Viaje de novios.

BELLAS ARTES.—De 3 a 8: Ojos negros.

BENAVENTE.—De 3,30 a 7,30: Volando hacia Río Janeiro.

BILBAO.—3,45 y 5,45: Golpe por golpe (maniobras del Ejército soviético).

CALATRAVAS.—De 11 a 7: Varieté.

CALLAO.—Continúa de 3,30 a 7,30: ¡Viva Zapata! (Butaca, 1,50).

CAPITOL.—3,45 y 5,45: Tiempos modernos (por Charlot).

CARRETTAS.—De 11 a 7: Inquietud en Occidente.

CHAMBERI.—De 4 a 8: La nave del odio.

DOR.—3,30 y 5,30: Dantón.

DOS DE MAYO.—De 3 a 7: Rosario la Cortijera.

DURRUTI.—De 3,30 a 7,30: El brindis de la muerte.

SASTRERIAS (MILICIANOS): «LA INVENCIBLE» construyen trajes, cuero, a 150 pts. Varios modelos, prácticos para milicianos. Compañeros: «La Invencible», Doctor Esquerdo, 41.

ELCAÑO.—Continúa desde 3,30: El circo (film ruso).

ENCOMIENDA.—3,30 a 7,30: El octavo mandamiento.

FIGARO.—De 3,30 a 8: La marca del vampiro y Era Diávolo.

FLOR.—3,30 a 7,30: Mensaje secreto.

FRUTOS.—3 a 7: As de ases.

GENOVA.—3,30 y 5,30: La alegre divorciada.

GIMENO.—De 3 a 7: Domador de almas.

GONG.—Continúa desde las 11: El altar de la moda.

GOYA.—De 3 a 7: La patria os llama GOYA (Vallecas).—3,45 y 5,45: Nuevas aventuras de Tarzán.

HOLLYWOOD.—De 3,30 a 7,30: El negro que tenía el alma blanca.

MADRID.—3,30 a 7,30: Greiffer, el as pollicaco.

MADRID-PARIS.—Continúa desde las 11: Gloria y hambre.

METROPOLITANO.—De 3 a 7: Rebelde monumental.—4 y 6: Cachorro de mar.

RIALTO Lunes, 19



KING VIDOR EL PAN NUESTRO DE CADA DIA

FOR KAREN MORLEY Y TOM KEENE

Un film profundamente social

OLIMPIA.—De 3 a 7: ¡Abajo los hombres!

PADILLA.—De 3 a 7: Rayo de sol.

PALACIO DE LA MUSICA.—3,30 y 5,30: Se acabó la crisis (por Albert Préjean).

PALACIO DE LA PRENSA.—De 3,30 a 7,30: La danza de los ricos.

PANORAMA.—Continúa 11 mañana: A la sombra de los muelles. Desde 4 tarde, fin de fiesta: Pepita Iris (canciones), Selmy (excéntrico) y Hermanas García (bailes).

PLEYEL.—De 3,30 a 7,30: La Via Láctea.

POPULAR CINEMA (antes San Miguel). Continúa de 3,30 a 7,30: Don Quixote el Amargao (Butaca, 1 peseta).

PROGRESO.—De 4 a 8: El compadre Mendoza.

PROYECCIONES.—De 3,30 a 8: La viuda negra.

PALACIO DE LA MUSICA

LUNES, 19, ESTRENO RIGUROSO

Hombre o ratón!

Por EDDIE CANTOR, el intérprete de

TORERO A LA FUERZA

RIALTO.—3,30 y 5,30: La flecha del tector.

ROYALTY.—3,30 y 5,30: Bocazas en Marñero en tierra.

SALAMANCA.—3,15 y 5,15: Yo he sido espía.

TETUAN.—3,30 y 5,30: Amor en manobras.

TIVOLI.—4 y 6: Madre Alegría.

LA CRUZ ROJA ESPAÑOLA ESPERA TU DONATIVO ENTREGALO EN PELIGROS, 2. ó CISNE. 18.

Se ofrece para su confección a precios económicos. DOCTOR SANTERO, 3, MADRID

SUSCRIPCIONES:
Madrid, un mes 3,50 ptas.
Provincias, trimestre 10,50
25 ejemplares, 2,75 ptas.

EL SOCIALISTA

PUBLICIDAD:
Pídanse tarifas a la Administración
Apartado de Correos 10.036

PALABRAS PARA EL MICRÓFONO

Aprendamos a vivir juntos los que, juntos, hemos aprendido a morir

Ayer, ante el micrófono de Unión Radio, por encargo de la Agrupación Socialista de Madrid, pronunció la siguiente charla nuestro camarada director:

«Siempre que oigo o leo que es indispensable simultanear la guerra y la revolución me acuerdo, sin que pueda evitarlo, de aquel regocijante producto del ingenio francés que tardó cuarenta años en averiguar que había vivido hablando en prosa. Nadie se sienta ofendido por esta asociación de ideas, que me resulta inevitable. Estoy bien distante de intentar producir ofensa alguna. Todo cuanto me propongo, a instancias de la Agrupación Socialista de Madrid, es difundir lo que ella, o mejor, el Partido de que ella forma parte, piensa en orden a la guerra y sus derivaciones. Simultanear—se dice y se escribe—la guerra y la revolución es una necesidad imperiosa. ¿Qué es, pues, entonces la guerra? Si no es la revolución no es nada. Pero si es algo—y vaya si lo es!—, y algo importantísimo. A tal punto, que, ganada o perdida, es por modo inevitable una revolución de proporciones extraordinarias, una revolución del pueblo o contra el pueblo, según que gane la guerra o que la pierda. Antes de quedar decidida, la guerra no es otra cosa que eso: guerra. Y una guerra, no esta nuestra, todas, es tan exigente, tan absorbente, que excluye de quienes la hacen toda otra preocupación. Abramos, siquiera sea con la imaginación, la puerta del domicilio más insospechado, oficial o particular, y atendamos a lo que en él se habla, comenta u ordena, y advertiremos que el parlamento, comentario o la orden está referido, por modo exclusivo, a la guerra. Pretendamos variar el curso de la conversación y no lo consentiremos. Si vuestras palabras no se refieren, de cerca o de lejos, directa o indirectamente, a la contienda, nadie tendrá interés en escucharlas. Tan sin interés las encontrarán, que sin mirarán con iracundia, como se mira a un extraño que mate en un duelo el relato de sus egoísmos placeres. Este estado colectivo no es producto de una determinada campaña, sino consecuencia de la fuerza dramática de los sucesos mismos. Señala el hito de lo más urgente: acabar con la guerra. Vencer de la guerra. ¿Para qué?»

DE LAS GUERRAS CARLISTAS DEL PASADO PODEMOS DECIR QUE FUERON GUERRAS MUERTAS

Antes de contestar a esa pregunta proyectaremos un recuerdo necesario sobre la inteligencia de cuantos nos escuchan. No es ésta la primera vez que los españoles nos enfrentamos armados, los unos con los otros. La pragmática sanción de Fernando VII, moribundo, fué un hueco que encerraba tres guerras civiles—las carlistas—, mucho más trágicas que por la crueldad a que dieron lugar, crueldad de la que los pueblos acaban por curarse, por la esterilidad manifiesta de sus resultados. Su peor condición fué la de haber sido inútiles. El dolor que desencadenaron no sirvió para edificar nada nuevo. Dante pone, en el último círculo infernal, el castigo de aquella mujer condenada a parir eternamente hijos muertos. De las guerras carlistas del pasado siglo podemos decir que fueron guerras muertas. No sirvieron para construir nada joven. El artillazo estatal siguió afecto a la misma mecánica, y otro tanto ocurrió con los valores del espíritu y del trabajo. La nación se empapó de sangre para ¡nadá! Exactamente como la mujer de «La divina comedia», paridora perpetua, entre grandes dolores, de carnes muertas.

Después de este recuerdo es cuando cobra sentido nuestra pregunta: Vencer de la guerra, ¿para qué? No será, ciertamente, para dejar las cosas como estaban, porque, entre otros peligros, esa renuncia a edificar el futuro comportaría el riesgo de la reproducción de la guerra, como sucedió con las carlistas. De conjurar ese peligro necesita encargarse la revolución, o, dicho de otra manera, para evitar sobresaltos a los asustadizos, las consecuencias de la victoria.

NO ACABAMOS DE EXPLICARNOS LA URGENCIA DE SIMULTANEAR LA GUERRA Y LA REVOLUCION

Ello es tan evidente para nosotros, los socialistas, que, a decir verdad, no acabamos de explicarnos la insistencia de muy buenos sectores de combatientes en proclamar la urgencia de simultanear la guerra y la revolución. En algún momento hemos llegado a pensar que la consigna—como ahora es forzoso decir—tiene un puro valor de reacción contra otras posiciones en que se atiende, quizá con exceso, a la defensa de la República democrática. Convergamos, sin embargo, en que esto segundo es, visto desde un plano internacional, bastante más inteligente que lo primero. Además, en su reiteración, quizá exagerada, entra por mucho la necesidad de contrarrestar el efecto, terceramente cultivado por los facciosos, de que España haya devenido una sucursal o una colonia rusa. El que Rusia, con generosidad y conciencia que no le agradeceremos lo suficiente, asumió una posición de defensa y de solidaridad con nuestra causa, da verosimilitud a la especie puesta en curso sistemáticamente por todas las oficinas de propaganda de los rebeldes, y ello justificaba de una manera satisfactoria la reacción defensiva de los que, por su adscripción política a la Tercera Internacional, más legítimamente podían ser tenidos como ex-

ponentes de los cálculos rusos. Esforzarse en demostrar que no existía cálculo y sí desinterés, necesariamente había de sernos provechoso.

CIERTAS PUERILIDADES DE TIPO REVOLUCIONARIO NOS HAN CAUSADO DAÑOS HARTO SENSIBLES

Que no lo haya sido, si es que en efecto, no lo ha sido, no quiere significar que la posición no fuese inteligentemente asumida. Mas fuera de dudas está que ciertas puerilidades de tipo revolucionario nos han causado daños harto sensibles. Por ejemplo: ¿a qué orden de cosas eficaces y creadoras podía conducir el catalogar ciertos productos levantados, enviados a los mercados ingleses, con la rubrica de productos incautados? La proclamación de su condición, sobre ingenua, no cubría ninguna necesidad apremiante. Y vino a suceder, según lo observó un camarada nuestro, que el mercado inglés reaccionó ante esas muestras de nuestra producción con manifiesto desdén, atribuyéndoles un origen ilegítimo. No fué eso sólo, que ya hubiera sido bastante, sino que el desdén por el producto ofrecido al mercado afectó de modo considerable a la propia guerra, de la que el inglés medio encontró prudente desentenderse, juzgando que no le era dado adscribir sus simpatías a ninguno de los bandos beligerantes, y todo por una palabra impertinente, estampada con manifiesta ingenuidad. Si cito ese caso, pudiendo detenerme en otros, igualmente simbólicos, es para avisar el peligro de manejar las palabras sin la debida responsabilidad. Recuerdo haber dicho algo, antes de ahora, con respecto al uso irredible de ellas. No estorbaba que, con carácter de insistencia, recordara una anécdota de Lenin bastante poco conocida. Era por los días de su expatricación en París. Salía de una de aquellas reuniones clandestinas en que eran pródigios los rusos que huían de la corbata de Stolpin. En la calle se prolongaba la discusión de los temas propuestos en la reunión. Polemizaban con pasión religiosa, devolviéndose mutuamente razones y gritos. Los transeúntes, al pasar, volvían la cara y se reían de los polemistas. Lenin se enfadó, y manifestó su enfado por las sonrisas de cuantos se detenían a observarlos: «Estos imbéciles no acaban de darse cuenta de que con nuestras palabras estamos afirmando el arma que más temen: la revolución.» Temo mucho que la anécdota no nos aproveche del todo y siga el derroche de las palabras que nos son necesarias para mañana. Pudiera suceder que pagásemos nuestra indiscreción. O nuestra prisa. Nadie que pone el carro delante de las mulas ve adelante su vehículo.

LA CARA Y LA CRUZ DE LA CONTIENDA

Espero que no haya el menor interés en vejarnos, suponiéndonos en la disposición de ánimo del que está resuelto a hurtar las consecuencias de la guerra. Entre otras razones, si es que nuestra historia no dice nada, porque esas consecuencias no son evitables. Lo serían quizá si la guerra acabase mediante un pacto entre los beligerantes. Pero sabido es que una paz sin vencedores ni vencidos no tiene partidarios ni entre los rebeldes ni entre los leales. Descartada por los dos bandos la idea de todo acuerdo, la guerra es forzosa que tenga consecuencias. Las consecuencias serán unas u otras, según que el vencedor sea el Ejército popular o el Ejército rebelde. A los efectos de mi discurso, no me parece indispensable poner de manifiesto mi fe en la victoria popular. Eso se sobreentiende; pero si hemos de hacer algo más útil que hablar para los convencidos, será forzoso pararse a considerar la cara y la cruz de la contienda. Digo que las consecuencias de ella serán inevitables, pero distintas, según que la victoria se nos discerna a los unos o a los otros. Y bien: en esa zona de la población española lo bastante indecisa para no diferenciar con seguridad el bien del mal suele suceder que se entienda ser menos peligroso para su futuro el triunfo de las armas rebeldes que la victoria de la legalidad. ¿Están seguros los que así piensan de no equivocarse? En tanto la guerra en nuestro suelo no perdió su condición de guerra civil, cabía que esas personas identificasen a los rebeldes como españoles decididos a entronizar no importa a qué precio de dolor, la vieja política tradicional a la monarquía absoluta: Dios, patria y dictador. Esto, no guste o no nos guste, se ha visto que tenía partidarios.

EL PLANO ORIGINARIO DEL REBELDE CUENTA MUY POCO

Pero la guerra, si ha conseguido prolongarse, es porque ha cambiado de significación. No es ya estrictamente una guerra civil, sino que participa de la condición de guerra de independencia. El plan originario de los rebeldes cuenta muy poco. Han venido a quedar convertidos, por su dependencia al exterior, en soldados de una invasión que pone su interés en hacer de nuestra patria, en cuanto representa riquezas naturales, un país colonial. Las consecuencias, pues, de la victoria rebelde no podrían ser más fatales y desgraciadas. El absolutismo, tocado de maneras fascistas, actuaría como garantía de las depredaciones de esos dos países que le están socorriendo con hombres y armas. Para conjeturar has qué

punto esta nueva realidad puede hacer cambiar las ideas de esa parte de la población española indecisa, sería menester inquirir con seguridad el grado de su emoción española; por contra, la adhesión que por herencia profesa a todos los anhelos populares. Y es que no debemos olvidar aquellos gritos con que los rebeldes abrieron sus primeros combates contra la República: «España nuestra o de nadie.» A decir verdad, no confío gran cosa en que la emoción española arrolle a la adhesión contra el pueblo. Pero si en este punto me declaro desesperanzado, no es sin preguntarme antes si no nos alcanzará alguna responsabilidad en que la reacción del odio sea más fuerte que la emoción de la patria. Sería cuerdo que alguna voz autorizada se adelantara a proclamar la verdad necesaria de que no siempre hemos administrado bien y con justicia nuestra fuerza. Temo para mí que haya habido demasiados encogimientos de hombros, demasiadas inhibiciones, a favor de los cuales quienes lo desearon—en algunos momentos pensando hacernos un bien—nos causaron daños irreparables, como son siempre los daños morales.

¿Consecuencia de un abuso inmoderado de las palabras con las que Lenin afirmaba el arma que había de acreditar su genio de estadista?

YO SOY BASTANTE MENOS COBARDE CUANDO SE TRATA DE OPINAR

Yo no me considero con autoridad para decir una palabra más sin una previa discriminación de responsabilidades. Habrá quien, escuchándome, sospeche que con ese tacto y esa malicia que da para las alusiones un largo ejercicio del periodismo voy poniendo de relieve a una determinada organización sindical, a la que es frecuente atribuirle toda suerte de culpas. Yo soy bastante menos cobarde,

cuando se trata de opinar, que lo que sospechan cuando me atribuyen esa intención. Esa Central sindical tiene, sin género de duda, su responsabilidad. Pero será inocente creer que los demás estamos limpios de culpa. ¿Tampoco los socialistas? Tampoco. ¿Y los republicanos? Nadie. Nadie. El más y el menos no me interesan. Recuerdo a este respecto algo que descargó de mi conciencia una angustia que la abrumaba por modo insostenible. Er... días tan terribles, que uno de los nuestros, particularmente al tanto del sesgo que iban tomando los acontecimientos, llegó hasta nuestro despacho desalentado. Sólo dijo esto: «Estamos en el principio del fin.» Averiguamos de qué se trataba. La batalla decisiva la estaban perdiendo nuestros propios amigos. Una Milicia socialista salió a evitarlo. Salió dispuesta a imponerse a fusilazos y golpes de ametralladora. Sin disparar un tiro consiguió en gran parte su objetivo. No todo.

LOS PRESOS SON SAGRADOS

Hablar de transcurrir algunos días y recibir el encargo un anarquista, Melchor Rodríguez, para que la batalla que se iba a perder, se ganase. ¿Qué hizo este hombre? ¿A qué recursos apeló? Lo ignoro. Sé que dijo sobriamente: «Los presos son sagrados», y que a despecho de todos los inconvenientes, los presos fueron sagrados. ¿Un mirlo blanco del anarquismo español? Más sencillo. Un ejemplar de hombre de los que pueden encontrarse a centenares en los partidos obreros y en los Sindicatos proletarios. Un género de hombre bastante común en los medios populares a quienes la necesidad de atender a hacer la guerra no les consintió desembarazarse de los que, a su zaga, iban, para su desdén, haciendo las cosas mal. A estos hombres es a los que corresponde proclamar la ver-

KILOMETRICO DE GUERRA

La retórica parlamentaria se nos está indigestando

(De nuestro servicio especial por radio)

Hay una guerra que no ofrece sino muy rara vez el aparato ostentoso y dramático de la sangre. Es una guerra cuyas puñaladas parten de una lejanía, pero se clavan también en la carne con más saña que si se lanzaran en la pelea del cuerpo a cuerpo. En el Norte sabemos algo de esa guerra. A veces, aguzando el oído para percibir la sustancia de las referencias periodísticas que aquí nos llegan, hemos oído el clamor de Madrid, que también, por diferentes motivos, padece las consecuencias de esta guerra nuestra, que no es otra que la de la escasez. En Madrid han tenido que alzarse voces, cuando ya el martirio había pasado los linderos del agotamiento, reclamando viveres en lugar de todas esas toneladas de adjetivos encomiásticos que les dirigían. La ironía del contraste era demasiado dura para tolerarla en silencio. Mientras los florilegios más exaltados se dirigían a la capital de España, la capital de España tenía que padecer, no ya sólo la guerra, sino el tormento de hacer la guerra con una alimentación deficiente.

El Norte no ofrece idéntico caso al de Madrid. No lo ofrece en cuanto a la escasez que determina la analogía, aunque la analogía exista, y en esto sí que podemos rivalizar con la capital de la República. No es sólo por los frentes de Alava, por los de Burgos y por los de Asturias por donde los facciosos atacan al Norte. En realidad, su ofensiva más dura se sitúa al otro lado: en el mar. Esta es la guerra que no tiene apariencias dramáticas, tal vez porque en ella no existe el choque de los combatientes. Pero nadie puede negar que produce víctimas y que determina también una depresión psíquica de extraordinarias consecuencias. Una de las virtudes más altas que la retaguardia norteña está poniendo en esta guerra es precisamente su firme entereza para resistir este asedio del mar, que le corta sus vías de abastecimiento. Algún día abordaremos el tema para decir de qué manera heroica saben extraer sus esfuerzos los mineros de Asturias, los trabajadores de Reinoso y los obreros de las factorías vascas. Será entonces cuando se conozca el influjo de esa tremenda ofensiva del mar, que es, sin duda, la más feroz de las descargadas sobre el Norte.

La tragedia nuestra, esa tragedia del mar encrespado contra el Norte y, concretamente, ahora contra el País Vasco, ha llegado a la Cámara de los Comunes. Las oposiciones han planteado al Gobierno la cuestión en un dilema bien áspero, que tal vez esté resuelto, y resuelto favorablemente, a estas horas. El Gobierno inglés ha pasado en pocos días por todas las actitudes. El proceso de esta cuestión ha seguido todas las vicisitudes. Tal vez llega ahora al término de sus vacilaciones, y los barcos mercantes ingleses recibirán autorización para poner proa a Bilbao. Así como el drama no ha tenido antes las repercusiones que ofrece toda guerra, cuando la guerra es guerra y el choque produce víctimas, tampoco ahora, si nuestras vías marítimas quedaran expeditas para estos efectos, se daría aire de victoria al hecho. La tiene, sin embargo. Por su especial trascendencia, ha sido alterada hasta sus raíces esa política fría de la Gran Bretaña con respecto a la guerra civil española. Ahora es cuando comienzan a pronunciarse palabras que, por ser definitivas, entrañan responsabilidad. Inglaterra ha hecho todo para que nuestro pleito no la afectara. Pero ahora quebra su política cautelosa y ha de afrontar sus decisiones con un sentido de justicia que, naturalmente, equivale a decir con un sentido de amparo para la España republicana.

Nuestro frente más peligroso, el del mar, es posible que pierda su valor. Lo que menos nos importa a nosotros son esos cañonazos de los barcos piratas que ahora prodigan sus disparos contra la costa cántabra. Los cañonazos no nos intimidan lo más mínimo. Lo que interesa son las batallas que no llegan a plantearse, porque ni siquiera hay miedo de plantearlas. Batallas cuyas fases se limitan a cursar una orden por telegrafía sin hilos y a torcer luego el rumbo de algún barco. No se habla de ellos, y es lógico que no se hable. Pero los resultados podemos comprobarlos en la retaguardia del Norte con sólo mirar a los semblantes. En ellos están escritos los resultados de ese frente que nos hostiliza desde el mar. Y del cual podemos defendernos con parecida eficacia a la que consiguen los barcos facciosos cuando disparan sobre nuestra costa.

CRUZ SALIDO

dad necesaria, no para desarrugar el ceño de los enojados, sino para rectificar daños y seleccionar los obreros que han de edificar con los materiales que aporte la victoria.

Y vamos, eliminada la sospecha de una segunda intención partidista, a la cara de la guerra: nuestra victoria. Son muchos los que, irrazonadamente, la temen. No tenemos por qué ocultarnos esa verdad. Siguen siendo muchos los que se sobralistan pensando en el alcance que hayamos de dar a nuestro triunfo. ¿No habremos fomentado nosotros mismos ese temor, absolutamente injustificado? Seguro que sí. Pero independientemente de nuestra contribución, no es nada difícil descubrir en esos sobralistos un rasgo acentuado de aquella educación mostrenca que recibieron las clases medias en nuestro país, según la cual el pueblo es el adversario, del que urge separarse para no ser víctima de su grosería y de sus instintos brutales. Combatir ese concepto no es empresa fácil. Ha arraigado demasiado profundo para que yo pueda prometerme el menor resultado de estas palabras de hoy ni de cuantas pronuncie o escriba a lo largo de mi vida.

¿ES, EN EFECTO, NUESTRO PUEBLO UN PUEBLO GROSE-RO, DE INSTINTOS BRUTALES?

Sin esa desestimación, cultivada con manifiesto encargo, hace tiempo que las clases medias españolas se hubiesen decidido a transformar el canon de su vida, buscando una aproximación a las clases obreras, con las que la guerra europea vino, inesperadamente, a emparejarse. ¿Está justificada esa desestimación? ¿Es, en efecto, nuestro pueblo un pueblo grosero, de instintos brutales?

Operemos sobre versiones conocidas, ya que con ingenio hay posibilidad de hacer de lo blanco negro, y de lo negro blanco. Atengámonos, por lo pronto, a los dictámenes que nos han dejado los viajeros extranjeros a lo largo de varios siglos. Son dictámenes coincidentes. Ricardo Ford, Teófilo Gautier, Edgar Quinet, Jorge Borrow y Edmundo de Amicis—corta evocación de escritores que estamos en condiciones de multiplicar—han escrito de amablemente, y con efusión cordial, sobre las virtudes nativas de nuestro pueblo. Viajeros más próximos a nuestros días han ratificado sus elogios sin un punto de discrepancia. Y, finalmente, todo aquel que ha viajado por España, en condiciones de poder observar a sus hombres, difícil será que no conserve viva, para el resto de sus días, una incidencia agradable, un episodio feliz del que fué protagonista algún hombre del pueblo. Recuerdo ahora lo que acostumbraba referir, sin amortiguarse la efusión, un camarada nuestro, a quien ya perdimos, que, afincado de largos años en Bilbao, hizo un viaje de recordación infantil por las tierras levantas de su origen. En plena carretera, frente a un carro colmado de ranjas, sintió apatencia de ellas. Solicitó del muchacho que conducía el vehículo que le vendiese algunas. Le dio esta respuesta: «Como no son mías no puedo venderse las... Y tras de una pausa añadió: «Pero si usted tiene necesidad de ellas, coja las que le acomoden, que para la necesidad no hay precio, y todos estamos obligados a atenderla.» ¿A qué otro pueblo, no importó su mayor cultura, pediríais vosotros una muestra semejante de solidaridad? El menosprecio sistemático de las virtudes del nuestro reconoce una mezzquina razón política. No es, pues, sorprendente que haya quien se intimide ante las consecuencias de la victoria del pueblo. ¿Cuáles podrán ser esas consecuencias? Acaso esta sola: Creación del medio propicio para que se manifiesten pujantes aquellas virtudes populares ocultas por la vista de las miradas superficiales por una costra de dolor tenazmente cultivado por los detentadores del Poder y la riqueza.

LA GUERRA NO PUEDE ACABAR EN UNA VERBENA PRIMAVERAL COMO LA DEL 14 DE ABRIL

El empeño no es nada mezquino y exigirá esfuerzos mayores que los que actualmente se hacen para ganar la guerra. Esta, que nos fué planteada en términos absolutos, no puede acabar, aun cuando haya alguien que así se lo imagine, en una verbena primavera como la del 14 de abril. Terminado satisfactoriamente el empeño de las armas, dará comienzo el empeño de las inteligencias. ¡Qué tremenda responsabilidad que nos acceha! Enormes necesitarán ser los esfuerzos para no que ar en déficit con ella. Metidos en ellos, nos parecerán minúsculos los que ahora realizamos. La victoria no comporta otra satisfacción que la de una mayor responsabilidad: la de edificar el mañana. Conviene, por lo mismo, ir pensando en que, superado el primer momento de alegría, volverán a ser exigentes las horas.

Exigentes en cuanto a unidad y disciplina, en cuanto a esfuerzos y sacrificios. La victoria pondrá en nuestras manos una patria rota y empobrecida. Empobrecida en valores materiales y en valores humanos. ¿Se ha cuidado alguien de hacer la cuenta de los hombres capaces que hemos perdido? La flor de las

organizaciones obreras y de los partidos políticos ha sido inmolada a la victoria.

LO QUE HEMOS CONVENIDO EN LLAMAR REVOLUCION

Será mañana, puestos a trabajar, cuando se nos manifestará en toda su intensidad esa pérdida. La ganancia por la que nos afanamos no nos garantiza otra cosa que trabajo, intenso trabajo, abrumador trabajo. A esa tarea es a lo que hemos convenido en llamar, sin demasiado rigor, revolución. A producirnos con mayor exactitud diríamos que la revolución la estamos haciendo ahora, sí, ahora, en que ventilamos la guerra, dejando para mañana el sacar y ordenar sus consecuencias con arreglo a unas ideas sociales y políticas. Volvamos la vista hacia Rusia—el que lo prefiera puede poner sus ojos en Méjico, que el razonamiento sirve también para este país admirable—, y todo cuanto nos será dado ver es una actividad de características excepcionales. ¿Qué está haciendo Rusia? ¿La revolución? Y si insistis, os confirmarán en que la revolución ya se hizo. Eso nos va a suceder a nosotros. Que al término de la guerra no encontremos con la revolución hecha, quedándonos por delante no otra cosa que la construcción del mañana. De ahí que yo no acabe de explicarme esa demanda insistente de simultanear la guerra y la revolución. Como la demanda se hace, a lo que entiendo, de buena fe, no estorba que, de buena fe también, objetemos la petición. Incluso por nuestra discrepancia podemos entendernos y hermanarnos, siempre que se manifiesten sus aristas dogmáticas ni fermenten con agrios humores. Hagamos todo lo que haya que hacer—incluso pelearnos doctrinalmente—con toda cordialidad. Quién sabe si de eso depende el que podamos llevar a término feliz la guerra y la revolución. Sería trágico que no aprendiésemos a vivir juntos los que, juntos, hemos aprendido a morir.

Camaradas: Leed INFORMACIONES

AYUDA A MADRID

Matilde de la Torre, en Onteniente

ONTENIENTE, 15.—Para dar fin a la Semana de agitación y ayuda a Madrid, organizada por el Consejo Municipal de Onteniente, se celebró el domingo por la mañana, y en la tribuna instalada en la plaza de Pi y Margall, un grandioso mitin, en el que intervinieron Vicente Arroyo, por el Partido Comunista; J. Claro Sendón, por la C. N. T.; Antonio Plaza, por el S. R. I.; y Matilde de la Torre, por el Partido Socialista. Nuestra compañera recordó, una vez más, a las jestas de los bravos mineros asturianos, que saben poner en cuantas ocasiones se precisen su temple heroico y su espíritu combativo.

Manifiesto a continuación que la obra de los hombres del Norte ha sido dignamente imitada en el centro de España, a través de la heroicidad desplegada por la capital de la República; dedicando encendidos párrafos como fiel reflejo de la grandiosas hazañas registradas en Madrid durante los meses que viene siendo asediado.

«Madrid—dijo—recibe todas las noches, a través de las ondas de las emisoras, un saludo fraternal de los asturianos, y con él va el deseo, que es tan bien atendido, de que siga resistiendo, como en el Norte se resiste, porque de ellos depende la victoria definitiva. Y yo—agregó—quiero transmitir hoy este saludo a Levante, pidiéndole ayuda para que dichas regiones, que están escribiendo las más interesantes páginas de la historia de España, puedan seguir la resistencia que después se traduce en ofensiva. Levante ha dado muchos hombres para los frentes de guerra. Pero hoy tiene el deber de seguir enviando viveres a Madrid, puesto que ello es contribuir eficazmente a su resistencia, y con ello, y de una manera indirecta, a la resistencia del Norte.»

Analizó atinadamente los conceptos de guerra y revolución, que tanto se discuten, para sacar la conclusión de que, al ganar la guerra, que fué declarada por la aristocracia, por los militares sin honor, por el capitalismo y por el clero, quedan aplastados, por consecuencia, los propugnadores de la contienda. El fin de ello—continuó—podía tener estas dos consecuencias: con la victoria, la revolución; con la derrota, la esclavitud.

Para que lo último no suceda, terminó exponiendo, con gran brillantez, la conveniencia de ayudar a Madrid por cuantos medios sean necesarios, ya que la resistencia y victoria de Madrid acortaría grandemente la duración de la guerra y con ello se logrará la indiscutible victoria del proletariado.

Matilde de la Torre fué calurosamente aplaudida, recibiendo de las trabajadoras de Onteniente un precioso ramo de flores.—(Diana.)

EN LA TENENCIA de Alcaldía del distrito de La Latina (carrera de San Francisco, 8) se encuentra, a disposición de la persona que acredite ser de su propiedad, una cartera, con carnet de la F. E. T., cierta cantidad y otros efectos, hallada en la vía pública.